



成本1毛钱售价50元 揭开保健食品“奇效” 背后的圈套

犯罪手法不断升级

2020年,魏某从网络渠道购买含非法添加物质西布曲明成分的“三无”减肥胶囊,食用后出现失眠、口干、食欲减退、便秘等有害副作用。即便如此,魏某仍购进4327粒胶囊,并用牛皮纸袋自行分装,在其经营的江西省南昌市某美甲店加价向他人销售。

近日,经南昌市高新区人民检察院提起公诉,魏某因销售有毒、有害食品罪被法院判处有期徒刑一年并处罚金,没收全部违法所得。

据了解,江西公安机关关于2022年7月开展打击成人保健食品非法添加犯罪专项行动。专项行动开展期间半年时间内,涉保健食品非法添加犯罪案件立案242起,破案219起;立案和破案环比均增长近300%。

办案人员透露,通过非法方式获取个人信息,精准“套路”老年群体,是一些不法分子的常用伎俩。

今年5月,宜春市万载县一位老人接到一通陌生电话。对方称得知老人血糖高,以搞活动为名,免费寄来一盒“祖传秘方”特效降血糖保健品。老人服用后,感觉效果出奇地好,但也质疑“降糖咋这么快”?于是选择了报警。

“我们在这盒保健品中,检

打击犯罪面临多重障碍

一些办案人员向记者表示,目前,加大力度查处成人保健食品非法添加案件,面临电商平台信息壁垒、物流渠道成隐秘推手、涉案物处置难等多重障碍。

今年7月,江西某地公安赴湖南端掉2个窝点,现场缴获10万余盒含违法添加物质的保健食品,涉案金额上亿元。办案民警介绍,该案中,不法分子在电商平台开设了500多家店铺,只要在网上搜索该保健食品名称等关键词,就会出现铺天盖地的商家信息,让消费者误以为其是可靠的大品牌保健食品。

掌握信息后,办案民警前往平台总部取证,却遇到了波折:先到平台所在地的网安部门报备,再由网安部门与该平台公司对接,调取相关资料。由于涉及的店铺数量较大,平台方最初不愿意提供相关资

■ 加入各种非法添加物质且在短期内取得壮阳、减肥、降血压等“明显疗效”的保健食品,对购买者有着较强迷惑性和吸引力,服用后却会给人的身体带来严重健康隐患。

■ 成人保健品违法添加类案件的跨省、跨境犯罪特征明显,一些不法分子通过“分工升级”将生产销售各环节拆开,以隔离风险。

■ “随着办案数量的增加,涉案物处置问题越来越突出。因为没有专业储存设备,一旦原料或产品发生水泡、泄漏等问题,可能造成次生危害。”

测到了非法添加的格列本脲、盐酸二甲双胍,可能导致患者恶心、呕吐,甚至中毒。”万载县公安局办案民警郑国芳说,一些不法分子以非法手段获取老年人的病情等信息后,通过电话联络精准施骗。

暴利驱动下,一些不法分子作案手法不断升级。比如,通过技术手段改变非法添加物质分子结构,企图“浑水摸鱼”。

近期,江西一地公安局陆续接到居民报案,称其在性用品专卖店购买了铁戈人參糖和鹿鞭压片糖果,服用后出现浑身发热、头痛、呼吸不顺畅等不良反应。

经公安部门检测,两款保健食品中那非类成分呈阳性,但是检测不到国家发布的非法添加物质名单中的有毒有害物质。在专家指导下,公安部门对这两款保健食品进行了进一步检测,结果测出丙氧苯基伐地那非成分,系非法添加物质伐地那非的衍生物。这两种成分名称不同,但危害和毒性相同。

“一些不法分子利用技术手段改变非法添加物质的化学分子结构,并在产品说明中附上无国家禁止非法添加物质的鉴定报告,就是为了打擦边球、‘浑水摸鱼’。”江西省公安厅森

林公安局食品犯罪侦查大队大队长周文伟说,为逃避打击,一些不法分子每生产一个批次产品,就更换一次新包装和产品名,并借此“忽悠”购买者体验新品。

办案人员告诉记者,成人保健品违法添加类案件的跨省、跨境犯罪特征明显,一些不法分子通过“分工升级”将生产销售各环节拆开,以隔离风险。

九江市修水县公安局森林分局局长冷景涛介绍,当地查获的一起案件中,非法添加物质西地那非原料由重庆一家企业走正规渠道从外国进口,胶囊产自河南窝点,片剂产自安徽窝点,包装印刷来自广东窝点。这些物料最后集中在长沙组装,而后销往全国26个省区市、118个地级市。

在江西公安机关近期破获的另一起案件中,查获含非法添加物质麻黄碱的减肥片剂、胶囊5万余粒,销售范围涉及国内20多个省区市及多个海外地区。这些片剂、胶囊中的非法添加物质麻黄碱产自国外。

“不仅原料或成品来自国外,一些不法分子还自行开发交流软件,利用国外移动支付软件‘洗钱’。这些都大大增加了溯源打击难度。”周文伟说。

“这些不法分子利用技术手段改变非法添加物质的化学分子结构,并在产品说明中附上无国家禁止非法添加物质的鉴定报告,就是为了打擦边球、‘浑水摸鱼’。”江西省公安厅森

林公安局食品犯罪侦查大队大队长周文伟说,为逃避打击,一些不法分子每生产一个批次产品,就更换一次新包装和产品名,并借此“忽悠”购买者体验新品。

办案人员告诉记者,成人保健品违法添加类案件的跨省、跨境犯罪特征明显,一些不法分子通过“分工升级”将生产销售各环节拆开,以隔离风险。

九江市修水县公安局森林分局局长冷景涛介绍,当地查获的一起案件中,非法添加物质西地那非原料由重庆一家企业走正规渠道从外国进口,胶囊产自河南窝点,片剂产自安徽窝点,包装印刷来自广东窝点。这些物料最后集中在长沙组装,而后销往全国26个省区市、118个地级市。

在江西公安机关近期破获的另一起案件中,查获含非法添加物质麻黄碱的减肥片剂、胶囊5万余粒,销售范围涉及国内20多个省区市及多个海外地区。这些片剂、胶囊中的非法添加物质麻黄碱产自国外。

“不仅原料或成品来自国外,一些不法分子还自行开发交流软件,利用国外移动支付软件‘洗钱’。这些都大大增加了溯源打击难度。”周文伟说。

“把这些涉案物从广东佛山运到江西修水,装卸运输费就花了近万元,每个月还需支付3000元仓库租赁费。”参与办案的修水县公安局西港派出所所长卢炜君告诉记者。

“随着办案数量的增加,涉案物处置问题越来越突出。因为没有专业储存设备,一旦原料或产品发生水泡、泄漏等问题,可能造成次生危害。”冷景涛说。

“随着办案数量的增加,涉案物处置问题越来越突出。因为没有专业储存设备,一旦原料或产品发生水泡、泄漏等问题,可能造成次生危害。”冷景涛说。

协同共治推动标本兼治

今年10月19日,国家市场监督管理总局发布《网络销售特殊食品安全合规指南》,要求进一步规范网络食品交易第三方平台和入网食品经营者销售特殊食品行为,保障网络销售特殊食品安全。特殊食品,即包括成人保健食品。

目前,一些地方打击此类犯罪已取得阶段性成效。但要促进源头治理,实现标本兼治,还需各部门协同共治。

据负责食品药品环境资源犯罪打击工作的江西省公安厅森林公安局介绍,经过去年专项行动的严厉打击,成人保健食品非法添加案件立案数量已明显下降。今年前9个月,江西全省共立案57起,破案52起,立案数下降明显。

基层办案人员建议,既要探索运用新技术手段提高案件侦办效率,也需加强源头监管力度,形成打击合力。

比如在江西鹰潭,当地公安机关针对不法分子跨时间、跨区域、跨案件违法犯罪问题,利用大数据分析等技术手段实现“精准打击”;对一些成人保健品店、养生馆等经营主体,动态掌握其信息,一旦发现异常立即开展线下摸排,锁定犯罪线索。

万载县公安局政委周秋生建议有关主管部门加强行业监管,督促电商企业承担社会责任,堵住物流平台监管漏洞,防止公民信息尤其是患者信息泄露。

对此,江西省正在积极推动协同治理,公安机关在立足打击犯罪职责的同时,加大力度配合有关部门开展食品专项整治行动,健全工作机制,堵塞监管漏洞,推动食品安全监管由“事后查处”更多向“事前预防”转变。

“涉案物应销毁的可以就地销毁,有经济价值的可以拍卖。”针对涉案物处置难题,修水县公安局局长龚浙江建议有关部门健全完善处置意见,减轻基层保管和费用支出压力。

非法添加物质,并不是食品添加剂,其成分和剂量没有经过科学验证,极易对人体健康造成危害。“在加强监管、加大打击力度的同时,也需通过广泛宣传,让公众了解非法添加物质与规范使用的食品添加剂之间的根本区别,提升辨识能力。”江西农业大学副教授杜鹃表示。

“不法分子往往宣称保健食品能够解决各种健康问题,引诱消费者购买。而实际上,保健食品仅适用于特定人群食用以调节机体功能,不以治疗疾病为目的。”南昌大学食品学院副院长余强说,在选购保健品时,消费者应关注保健食品标识和产品说明书内容,选择合法合规产品,不轻信虚假、夸大宣传的信息,“一旦发现受骗上当,应及时向有关部门举报”。

据《瞭望》新闻周刊